A feladatban feltett kérdés megtéveszté volt. A helyesen feltett kérdés igy hangzik: Mekkora a feliileti energia
valtozésa, illetve a buborékban levs tulnyomas (gorbiileti nyomas) ellen végzett munka?

Szamoljuk ki elGszor a feliileti energia valtozasat! A feliileti energia megvaltozasa a felillet AA megnovelésekor:
AFE = o - AA, ahol « a feliileti fesziiltség. Igy

Ey — E1 = a(Az — Ay),
ahol Ag — Ay az Osszfeliilet (kiilss és bels6) megvaltozasa.

Ay — Ay =2 - (4TR2 — 47 R?),
Ey — By = 8ma(R3 — R3) = 0,0014 J.

A feliileti energia valtozasa tehat 0,0014 J.
Most hatarozzuk meg a tulnyomas ellen végzett munkat! A szappanbuborékot csak lassan tudjuk felftjni, ezért a
belsé nyomasa (p) a kiilsé légkori nyomas (po) és a tulnyomaés, vagy mas néven gorbiileti nyomas (py) Gsszege:

D =Dpo + pg-

Hatéarozzuk meg p, értékét! A buborék egy f6kdre mentén a feliileti fesziiltségbdl adodo eré Fy = 2a2rm, ahol o a
feliileti fesziiltség, r a gdmb sugara. (A buborékhartyanak két szabad felszine van, ezért szerepel a kettes szorzotényezs. )
Ez az er$ a f6kor r°7 terilletén hat, az altala okozott ttlnyomas:

py = darm/r?m = da/r.

A talnyomas a sugar novelésével csokken, igy a AW = p, AV Osszefiiggéssel csak kis AV térfogatvéltozas esetén
tudjuk meghatarozni a munkavégzést. Gomb esetén AV = A - Ar, igy W = psA - Ar, ezért ezt a munkat egy

F =p,A = (4a/r) - dmr? = 167ar

er6 munkijanak lehet tekinteni. I’ az r sugarnak linearis fiiggvénye, igy a teljes munkat

F + F
Fa = — ; 2
atlagos erével szamithatjuk:
F + F Ry + R
W= 1; 2 (Ry—Ry) = 167a- 211 (R, _ R)) = 8ra(R2 - R2).

A gorbiileti nyomaés ellen végzett munka tehat megegyezik a feliileti energia valtozasaval. Ez természetes is, hiszen
a gorbiileti nyomés ellen végzett munka és a feliileti energia olyan viszonyban van egymaéssal, mint a gravitaciés eré
ellen végzett munka és a helyzeti energia.



